

EL MOMENTO POLITICO

Don Julio Wais San Martín, ministro de Economía

El nuevo consejero explica su entrada en el Gobierno. -- El miércoles se concederá una amplia amnistía. -- El Sr. Bass, subsecretario de Hacienda



Viva alegría nos causa a cuantos hacemos EL ORZAN, como ha de causársela a La Coruña y a Galicia entera, el nombramiento de D. Julio Wais San Martín para la cartera de Economía. Llega este ilustre coruñés por segunda vez a los consejos de la Corona después de una carrera política brillantísima, en la que es una nota destacada su incorruptible dignidad, el gesto frío y procer con que se mantuvo al margen de ambiciones y de intrigas. Esta es la mejor garantía moral de nuestro grande y fraternal amigo, a quien ni la consideración de la estrecha amistad que a él nos une ha de impedirnos que le dediquemos, ahora que está lejos de nosotros y sabemos que su modestia no ha de venir a detener nuestra mano, los elogios que un hombre de sus excepcionales condiciones merece, aunque él los rechaza porque por encima de todo es integramente coruñés y tiene esa virtud tan local que consiste en dudar un poco de todo, hasta de sí mismo.

En la rápida carrera política de este es el claro amigo nuestro, que tanto honra a su pueblo natal, al que nunca sabe olvidar y para el que siempre tiene la vigilancia atenta y constante de los buenos hijos. No sabemos qué admirar más, si el esfuerzo de su enérgica voluntad de gallego de raza, si su capacidad mental, verdaderamente extraordinaria, si su excepcional preparación de gobernante, o si más bien la insuperable dignidad con que va pasando por la vida pública, esa dignidad que ya en su juventud le valió la inquebrantable adhesión de sus amigos y la respetuosa atención de sus adversarios, y que desde los primeros tiempos de su actuación parlamentaria le señaló como una de las más vigorosas esperanzas de la política española. Esa esperanza es ya una realidad desde hace mucho tiempo, y por eso ahora sólo cabe resaltar el acierto del general Berenguer al llevar al ministerio de Economía a un hombre como Wais, tan espléndidamente dotado de aquellas cualidades que señalan al gobernante, y que, por encima de su preparación política general, tiene un profundo conocimiento de las cuestiones económicas, con las que trabajó estrecha relación en el largo tiempo que perteneció a la comisión de presupuestos de la Cámara popular, de donde pasó al ministerio de Gracia y Justicia en el último Gabinete Allendesalazar.

No necesitamos resumir ahora la actuación pública del Sr. Wais, iniciada en La Coruña, al lado del que fue magro amigo y maestro nuestro, D. José Lombardero. Después de una gestión brillantísima en la Diputación provincial, que aun hoy se recuerda con gratitud, pasó a representar en las Cortes el distrito de Puentevedue, en donde el nombre de Wais inspira el respeto de un beneficiario. En las Cortes se destacó como orador parlamentario de primer orden, y en

adorno y la floritura, pero por lo mismo lleno de lógica forense y de poder de convicción en sus discursos. Director general de los Registros al año siguiente, trabajó tanto y tan bien en este cargo, que Burgos Mazo le llevó a la subsecretaría de Gobernación, que ocupó durante cuatro años y en la que ya afirmó definitivamente sus relevantes cualidades de político.

Ministro de Gracia y Justicia en el Gobierno formado por Allendesalazar en 1921, desde allí inició una labor importantísima, en la que estaba incluido un plan de redención de foros que de seguro hubiera llevado a cabo a no sobrenvenir inesperadamente la caída del Gobierno. Pero ya entonces Wais era uno de los hombres de primera fila en el panorama político español, y La Coruña, que le cuenta entre sus hijos predilectos, supo demostrarlo así en un magno acto de homenaje popular. Desde el golpe de Estado de 1923 Wais no tuvo ni de cerca ni de lejos la menor relación con el Poder. Absolutamente al margen de la política, se dedicó por entero al cuidado de su bufete de abogado, uno de los más importantes de España, sin sentir la menor impaciencia, porque pertenece a la categoría de aquellos hombres de Estado en quienes Felipe II alababa la digna y prudente virtud de saber esperar. Ahora le enviamos con un fraternal abrazo nuestra enhorabuena por su designación para la cartera de Economía, en cuyo desempeño le auguramos los aciertos que corresponden a su altura moral, a su gran talento y a su fina sensibilidad política.

(POR TELEFONO)

EL SEÑOR WAIS, MINISTRO DE ECONOMIA
Madrid 3 (1230 h.) (Urgente).—Esta mañana circuló por Madrid el rumor, que pronto tuvo plena confirmación, de que había aceptado la cartera de Economía el exministro coruñés don Julio Wais.

PRESTAN JURAMENTO LOS SEÑORES SANGRO Y WAIS
Madrid 3 (1450 h.) (Urgente).—A las once de la mañana juraron el cargo en Palacio, con arreglo a la fórmula acostumbrada, los nuevos ministros de Trabajo y Economía, respectivamente, señores Sangro y Rós de Ojano y Wais.

LA ACEPTACION DEL SEÑOR WAIS.—SU ALCANCE Y SIGNIFICACION
Madrid.—Como el nombre del señor Wais venía sonando desde hace tres o cuatro días ya, desde la entrada del nuevo Gobierno, causó alguna extrañeza este rumor en su nombramiento y hemos procurado conocer sus causas. Al efecto, hoy hablamos con algunos íntimos del nuevo ministro, los cuales, debidamente autorizados, han dicho que al constituirse el nuevo Gobierno se había hecho por el general Berenguer el ofrecimiento de una cartera al señor Wais. Este no aceptó, puesto que antes de hacerlo deseaba saber si la orientación del Gobierno que acaba de formarse, es plenamente constitucional y si entra en sus propósitos

desahcer cuanto ha hecho la Dictadura y que constituye un atropello de las normas constitucionales.

Como después del Consejo de ministros celebrado el sábado último se han disipado ya algunas dudas sobre el particular, al reiterarle su ofrecimiento el general Berenguer, el señor Wais no tuvo inconveniente en aceptar la cartera de Economía.

Esta actitud—dicen los íntimos del nuevo ministro con los cuales hemos hablado—no supone cambio alguno en los ideales políticos del señor Wais, ni significa alejamiento alguno de su partido. El señor Wais—nos afirman—está donde estaba y para entrar a formar parte del actual Gobierno no ha tenido que abandonar sus convicciones.

LEGA A MADRID EL NUEVO MINISTRO DEL TRABAJO
Madrid.—En el rápido de Irún llegó esta mañana a la Corte el nuevo ministro del Trabajo, Sr. Sangro.

En la estación le esperaban los directores generales y otros altos funcionarios de Trabajo, así como numerosos amigos particulares.

El Sr. Sangro saludó a todos y acompañado de un ayudante del general Berenguer, que le había ido a recibir en nombre de éste, tomó un automóvil y se dirigió al ministerio del Ejército.

Aquí cumplimentó al presidente, y en seguida se dirigió a su domicilio particular a cambiar de ropa.

EL GENERAL BERENGUER SE INSTALARA EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO
Madrid.—En el Palacio de Buenavista continuaron hoy los preparativos para la instalación del general Berenguer en el Ministerio del Ejército, donde tendrá en el sucesivo su despacho.

Ayer trabajó allí hasta las dos de la tarde, celebrando una conferencia con el ministro de la Gobernación general Marzo, que duró bastante tiempo.

A las seis de la tarde volvió al Ministerio, donde estuvo recibiendo visitas hasta las nueve de la noche.

LA SUBSECRETARIA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO
Madrid.—Se asegura que será nombrado subsecretario de la Presidencia el coronel don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo.

Este señor despachó ya ayer con el general Berenguer y probablemente se le asignará entre otras misiones la de recibir a los representantes de la Prensa e informantes de cuanto ocurra en el orden político cuando no pueda hacerlo el presidente.

LA RESIDENCIA DE PRIMO DE RIVERA Y MARTINEZ ANIDO
Madrid.—El "Diario Oficial" del Ministerio del Ejército publica una disposición autorizando al general Primo de Rivera para fijar su residencia en Madrid, en situación de disponible.

Lo mismo se dispone con relación al general Martínez Anido.

LOS NUEVOS MINISTROS CUMPLIMENTAN A LA REINA Y AL PRINCIPE DE ASTURIAS
Madrid.—Poco después de las diez y media de la mañana llegó a Palacio el general Berenguer, que vestía de paisano e iba acompañado por uno de sus ayudantes.

Manifestó a los periodistas que iba a subir a la Casa Militar para cambiar de ropa.

Minutos después llegó el nuevo ministro don Julio Wais, y por fin, el señor Sangro y Rós de Ojano. Este llevaba traje de etiqueta y con él iba el ayudante del Rey señor Calderón.

A las once de la mañana los dos nuevos ministros juraron el cargo, realizándolo con arreglo a la fórmula tradicional.

Estuvieron presentes al acto el Rey, los jefes palatinos, oficial mayor de alabarderos y oficiales de servicio.

Después de haber tomado el general Berenguer el juramento a los nuevos ministros, conferenció brevemente con el Rey.

Los señores Sangro y Wais estuvieron después a cumplimentar a la Reina Victoria y al príncipe de Asturias.

EL PRESIDENTE VISITA A LA INFANTA ISABEL
Madrid.—A las once y veinte minutos de la mañana salió de Palacio el general Berenguer, vistiendo de uniforme para dirigirse al Palacio de la infanta Isabel, con objeto de presentarle sus respetos.

Interrogado por los periodistas manifestó que había tratado con el Monarca algunos asuntos de despacho ordinario y tomado el juramento a los nuevos ministros de Economía y Trabajo.

WAIS FACILITA UNA NOTA A LA PRENSA.—LOS MOTIVOS DE HABER ACEPTADO LA CARTERA
Madrid.—Después de la ceremonia de la juración salieron de Palacio los señores Wais y Sangro.

El primero dijo a los periodistas que tomaría posesión de su cargo a las doce de la mañana.

Añadió que hasta ayer no había tenido noticia de que se le propusiera para la cartera de Economía.

Instantáneamente entregó a los periodistas la siguiente nota:

"No esperaba ni aspiraba al honor que he recibido, pero por la forma en que he sido requerido por el presidente del Consejo, después de bien meditarlo, no lo pude rechazar.

Yo soy un hombre político que ni me distrajo ni me arrepiento, pero no me llamaron por eso ni voy al Gobierno llevando la representación de una política. En eso está el principal sacrificio. Mi jefe y mi partido son absolutamente ajenos a la constitución del Gobierno. El ser político no me impide formar parte de él. En primer lugar, porque según juramento y reiteradas declaraciones, que empezaron ya a traducirse en actos del Gobierno, éste viene a restablecer la normalidad constitucional y a ese empeño podemos y debemos contribuir todos los hombres sinceramente constitucionales, fuera y dentro de aquí. En segundo lugar, porque yo no voy a un ministerio político en el sentido usual de la palabra. Es esencial el restablecimiento de la Constitución, y esa será nuestra única política, pero no es secundario el problema económico y financiero. No basta procurar el alumbramiento de una criatura constitucional sino que hay que alumbra en condiciones de viabilidad y vida próspera. De lo contrario, nada se habría logrado.

El Ministerio de Economía debe estar comprendido con el de Hacienda y en estrecha relación con los de Trabajo y Fomento. Sin duda por mi identificación con los respectivos titulares de esas carteras se me confía a mí la primera. He cambiado impresiones estos días con el ministro de Hacienda y no es extraño que hayamos coincidido en nuestros puntos de vista, porque ambos estamos educados en los mismos principios que tiene la famosa tradición de Villaverde.

Sólo tengo que añadir que en la medida de mis fuerzas procuraré corresponder a la confianza que se me otorga. Y nada más porque lo dicho basta para saber porque me han llamado y porque vengo. Y a la opinión nos juzgare a todos, poniéndonos, como nosotros procuraremos hacerlo, a la altura de las circunstancias."

EL DESPACHO CON EL MONARCA
Madrid.—Después de cumplimentar a la infanta Isabel el general Berenguer marchó a Palacio, para cambiar allí de ropa y despachar con el Rey. Con este despacho también los ministros de Instrucción y Justicia.

El de Instrucción pública declaró a los periodistas que no había llevado ningún decreto a la firma del Monarca.

—Nos limitamos—añadió—a un cambio de impresiones.

Berenguer salió de Palacio vestido de paisano y no hizo ninguna manifestación.

LOS MINISTROS DIMISIONARIOS CUMPLIMENTAN A LAS PERSONAS REALES
Madrid.—Los ministros que pertenecieron al Gabinete Primo de Rivera estuvieron esta mañana en Palacio para despedirse del Rey.

Primero fueron los señores Martínez Anido y Ardanaz, quienes salieron juntos del regio alcazar.

El segundo no hizo manifestación alguna.

En cuanto al primero, confirmó que la visita había sido de despedida.

Como los periodistas vieron que Martínez Anido llevaba una cartera bajo el brazo, le preguntaron si se había puesto alguna disposición a la firma del Monarca, a lo cual contestó:

—Sí, un decreto de fecha atrasada, sobre los Colegios Médicos. Data del 13 de Enero.

—Se dice—insistió otro periodista—que ya usted a ser nombrado jefe de la Casa Militar del Rey.

—No—replicó—Yo cumplo en Mayo. Recordó además que ya había sido ayudante del Rey.

MANIFESTACIONES DE AÑOS
Madrid.—Al salir de Palacio el exministro de Trabajo y ser abordado por los periodistas dijo:

—Ha venido a despedirme del Rey, la Reina y el príncipe de Asturias, a darles las gracias por las atenciones que para conmigo han tenido y a reiterarles mi adhesión.

TAMBIEN SE DESPIDE GARCIA DE LOS REYES
Madrid.—A la una y media de la tarde salió de Palacio el exministro de Marina. No hizo ninguna manifestación a los periodistas.

LA TOMA DE POSESION EN TRABAJO
Madrid.—Después de salir de Palacio el Sr. Sangro se dirigió al ministerio de Trabajo, en cuyo salón de sesiones tomó posesión de la cartera.

Le dio posesión el general Marvá.

Se cambiaron los discursos de rigor.

El Sr. Sangro dijo en el suyo, que no traía un plan determinado al ministerio, pero que pensaba continuar la obra del anterior titular.

Añadió que el ministerio del Trabajo beneficiaba la obra social, pero que sin la obra social realizada por Azcárate, Builla, Dato, Canalejas y otros, este departamento no hubiera existido.

Habló en términos de gran elogio del Instituto de Reformas Sociales.

—Nunca he pertenecido a un partido político—terminó diciendo—; pero creo que el más alto deber de los ciudadanos es actuar en política, que en suma, es la gobernación de la nación por todos los ciudadanos.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE ALBA
Madrid.—El duque de Alba recibió a los periodistas a la una de la tarde.

Le preguntaron si había puesto algún decreto a la sanción del Monarca, y dijo que no.

Un periodista le dijo:

—¿Tampoco el decreto sobre el reintegro de los catedráticos separados de su carrera?

—No, tampoco. No he hecho más que despachar.

—¿Y de otras noticias?

Ninguna. El viernes tomé posesión y dediqué la jornada a enterarme de los asuntos del ministerio; el sábado asistí a la reunión de la Junta constructora de la Ciudad Universitaria, y hoy se me pasó el tiempo recibiendo numerosas visitas.

Los periodistas comentaron elogiosamente que se hubiese reanudado la antigua costumbre de recibirlos por los ministros, y el duque dijo:

—A mí me parece muy bien, por que por la Prensa se difunden las noticias por toda la nación. De modo que si a ustedes les conviene a la una de la tarde, a esa hora tendrá el gusto de recibirlos, y siempre que haya alguna noticia se la dará en el acto.

Cuando se despedía de los periodistas uno de ellos le pidió hora para celebrar una entrevista con él. El duque accedió en el acto, pero insistió en que no tenía noticias que dar.

—No tengo nada que decir, como no invente unas cuantas tonterías, cosa que no acostumbro a hacer.

VISITAS AL PRESIDENTE
Madrid.—Cumplimentaron esta mañana al general Berenguer el infante D. Alfonso de Orleans, el obispo de León y otras personas, entre ellas el alcalde de Sevilla, acompañado del director de la Exposición y unas representaciones de aquel Ayuntamiento y de la Comisión del Certamen.

Trataron con el presidente de algunos asuntos relacionados con la liquidación de la Exposición.

WAIS SE POSESIONA DE ECONOMIA
Madrid.—Instantáneamente de la juración tomó posesión de Economía el Sr. Wais.

Le dio el ministro de Hacienda, que hasta ahora vino regentando interinamente aquella cartera.

Argüelles pronunció un discurso para hacer la presentación del Sr. Wais a los funcionarios del departamento.

El Sr. Wais pronunció otro diciendo que conocía la labor de los funcionarios y que sabía lo que significaba su colaboración, por lo cual esperaba que se la prestarían también a él.

Luego celebró una conferencia con el Sr. Argüelles, tras de la que éste salió para el ministerio de Hacienda.

VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO
Madrid.—El Sr. Matos recibió esta mañana numerosas visitas.

MARZO Y SUS COMPANEROS
Madrid.—El general Barzo dedicó parte de la mañana a cumplimentar a sus compañeros de Gobierno.

NUOVO FISCAL DEL SUPREMO
Madrid.—El Rey firmó un decreto por el que se nombra fiscal del Supremo a don Santiago Valle.

EL MINISTRO DE JUSTICIA
Madrid.—El ministro de Justicia despachó con el Rey.

Manifestó a los periodistas que no había llevado ningún decreto a la firma del Monarca.

Después fue a cumplimentar a la infanta Isabel.

DECLARACIONES DE ESTRADA
Madrid.—El ministro de Justicia recibió a los periodistas y les dijo que no tenía noticias de interés que darles.

Un informador le preguntó:

—¿Y de altos cargos, ¿hay algo?

—Por ahora nada, pero calculo que antes de tres días quedará resuelta esa cuestión.

Después indicó que un asunto que estudiaba con todo detenimiento era el de la reforma de los reglamentos de las Juntas de los Colegios de Procuradores.

—Por cierto—añadió—que hoy estuvieron a verme los individuos que componen la Junta del Colegio de Madrid y tuvieron la delicadeza de no hablarme de esa cuestión. En cuanto a la real orden devuelva las facultades de libre elec-

ción de las Juntas de los Colegios de Abogados, tengo interés en que salga mañana en la "Gaceta" o el miércoles lo más tarde.

Sobre la revisión del Código Penal, dijo que se está estudiando, y cuando sea posible se llevará a las Cortes.

Respecto al proyecto últimamente presentado a la Asamblea Consultiva y por el que se establece la incapacidad de los amancebados de los notarios para servir de testigos en los testamentos, dijo que no podía anticipar nada, pero que conocía el asunto y su importancia.

UN BANQUETE AL MINISTRO DE JUSTICIA
Madrid.—A mediodía los malagueños residentes en la Corte obsequiaron con una comida al ministro de Justicia, señor Estrada.

El acto se celebró en Casa Lhardy.

Asistieron, entre otras personas, don José Sánchez Guerra (hijo), D. Luis Berenguer y el Sr. Rialp Franquelo, ex alcalde de Málaga.

Hizo el ofrecimiento del agasajo el ex gobernador de Málaga, Sr. García Guerrero.

CESA EL JEFE DE LA CENSURA
Madrid.—Hoy cesó en su cargo el jefe de la Oficina de Censura, D. Celedonio de la Iglesia.

LOS ESTUDIANTES OVETENSES
Oviedo.—Los estudiantes de esta Universidad han reanudado las clases, recordando dicho acto y todos los de él dependientes la más completa normalidad.

DIMITE EL DIRECTOR DE ABASTOS
Madrid.—Presentó la dimisión el director de Abastos, Sr. Baamonde.

El ministro se la aceptó.

LA PROXIMA AMNISTIA
Madrid.—El miércoles se publicará el anunciado decreto de amnistía.

Este será amplísimo y abarcará por igual a civiles y a militares.

LA SUBSECRETARIA DE HACIENDA
Madrid.—Ha sido nombrado subsecretario de Hacienda el ex gobernador de Barcelona D. Federico Carlos Bass.

UNA CANDIDATURA PARA EL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID
Madrid.—Ante el anuncio del Gobierno de que se va a reintegrar su autonomía a los Colegios de Abogados, numerosos elementos del de Madrid han confeccionado la siguiente candidatura:

Decano, D. Melquíades Alvarez; diputado primero, D. Vicente Pinillos; segundo, D. José Lladó; tercero, Sr. Guimón; quinto, Sr. García Cabrero; octavo, Sr. Galarrza; y tesorero, Sr. Rodríguez de Viguri.

Fallan algunos puestos en la anterior candidatura para el Senado de que las elecciones en los Colegios de Abogados se hacen para la renovación parcial, y no total de la Junta.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE
Madrid.—Durante la mañana de hoy el conde de Xauen recibió numerosas visitas en la Presidencia del Consejo, figurando entre ellas las del Nuncio de Su Santidad en Madrid y del conde de Jimeno.

Después el presidente recibió al señor Yangas con quien tuvo una larga conferencia.

Despachó a continuación el general Berenguer con el Sr. Palacios.

También visitó al jefe del Gobierno el Sr. Montes Jovellar, a quien acompañaba el Sr. Junoy.

SE ADMITE LA DIMISION DE YANGUAS
Madrid.—Al salir el general Berenguer de la Presidencia los periodistas le preguntaron el objeto de la conferencia que había celebrado con el Sr. Yangas y el conde de Xauen contestó que había obedecido al deseo de reiterarle su dimisión la cual había aceptado.

Los periodistas le dijeron si entonces sería nombrada una Junta provisional para regir la Asamblea durante el período que tenga de existencia y el general Berenguer les contestó que ello no era preciso porque vendrá a ocupar este cargo consultivo con la Junta de que las elecciones al oficial mayor poderes para regirlos, y la visita del conde de Jimeno, tuvo importancia?—le dijo uno de los informadores.

—No—contestó el conde de Xauen—, se trata de una visita de cortesía, pues nos liga una gran amistad desde hace tiempo.

—¿Puede usted decirnos algo acerca de la provisión de altos cargos?—se le preguntó.

—Por ahora nada, pero desde antes doy cuenta de lo que pudiera haber al Rey.

Añadió el general Berenguer que tenía preparados algunos decretos que someterá a la firma real, pero que por ahora nada podía anticipar acerca de ellos.

EN SEGOVIA.—LA LEGADA DE LOS DESTERRADOS
Madrid.—A las nueve de la noche llegaron a Segovia, procedentes de Madrid, los desterrados en Huesca. El vecindario en masa les esperaba, tributándoles un entusiasta recibimiento.

Son estos desterrados el ex alcalde de Segovia D. Gabriel Casas Muñoz; el ex diputado por un distrito gallego D. Apolinario Flores, los tenientes coronales de Artillería Sres. Clavijo y Sánchez Gutiérrez y los capitanes de la misma arma Sres. Parrale y Espinosa.

Al detenerse el tren se acogió la legada de estos señores con aplausos y vítores que fueron contestados clamorosamente por cuantas personas llenaban el andén y los viejeros del convoy.

El público penetró en el vagón que ocupaban los desterrados haciéndoseles objeto de grandes demostraciones de entusiasmo.

Para evitar que se formase una manifestación como se proyectaba, los desterrados trataron de tomar unos coches que les esperaban, pero el gentío dando vivas a Segovia, impidió que aquellos entrasen en coche en la población y les obligaron a seguirles a pie.

La manifestación fué imponente y entre aplausos y vivas entraron los destruidos, integrados por las principales calles de Segovia.

Al pasar los manifestantes ante el edificio que ocupa la Unión Patriótica, lo mismo que delante del Ayuntamiento se oyeron algunos silbidos.

EL AYUNTAMIENTO DE SEGOVIA DIMITIÓ

Madrid.—Se reunió hoy el pleno del Ayuntamiento de Segovia, convocado por el alcalde, para tratar de la situación política y se acordó presentar la dimisión.

Terminada la reunión, que fué muy breve, los concejales se dirigieron al Gobierno civil para entregar al gobernador la dimisión del Concejo.

El presidente de la Audiencia, que desempeña interinamente el cargo de gobernador por haber cesado hoy el Sr. Blanco (D. Rufino) en dicho puesto, les admitió la dimisión a reserva de lo que disponga el Gobierno, para lo cual rogó a los concejales y al alcalde que continúen en sus puestos interinamente.

PETICION DE LOS ESTUDIANTES VALLISOLETANOS

Valladolid.—Esta mañana los estudiantes de la Universidad estuvieron a visitar al alcalde para rogarle que dispusiera que fuese quitada una lápida que en honor al general Primo de Rivera está colocada en la fachada principal del edificio del Ayuntamiento.

El alcalde les dijo que el asunto no entra en sus facultades, sino que era cosa del gobernador que había dispuesto que se colocara la lápida en cuestión.

Acudieron los escolares en manifestación al Gobierno civil y allí les dijo el gobernador que no era cierto que el ordenase la colocación de la lápida y que el quitarla o mantenerla era asunto de la competencia del Ayuntamiento.

Volvieron los estudiantes a visitar al alcalde y éste les prometió dar cuenta de los deseos de los escolares en la primera reunión del Ayuntamiento.

LOS REPUBLICANOS DE SAMA DE LANGREO

Gijón.—Dan cuenta de Sama de Langreo de que el partido político "La Fraternidad republicana", de aquella localidad, ha publicado un manifiesto haciendo un llamamiento a los republicanos y a cuantas personas liberales simpatizan con los ideales de progreso a que cooperen al advenimiento de su credo político.

UNA CONFERENCIA DE JIMENEZ ASUA

Valladolid.—Visitaron esta mañana los estudiantes al gobernador civil a fin de rogarle que permitiese que el catedrático de la Universidad Central señor Jiménez Asua diese una conferencia en la Universidad vallisoletana, y el gobernador a reserva de que el rector la autorice dió su consentimiento.

El rector también otorgó su autorización y la conferencia se dará mañana.

PIDIENDO QUE SE ORDENE LA ENSEÑANZA

Valladolid.—Todos los doctores y licenciados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad han dirigido despachos al ministro de Instrucción pública en los cuales le ruegan que ponga en orden el desbarajuste que reina en materia de enseñanza haciendo de modo que termine el caos que existe en la actualidad.

MANIFESTACION CORTADA

Bilbao.—Diversos elementos políticos llevaron a cabo esta mañana una manifestación que recorrió las principales calles de esta población y que fué cortada al intentar los manifestantes dirigirse al Gobierno civil.

Se adoptaron precauciones para que estos hechos no se repitan mientras se encuentre en Bilbao el gobernador civil que venía actuando con el anterior Gobierno.

LOS FUTUROS DIPUTADOS CATALANES

Barcelona.—Se vienen haciendo trabajos por los elementos políticos de la capital de Cataluña para formar una candidatura para la elección de diputados a Cortes, pues parece que existe el deseo de varios elementos de que no haya lucha por el capital.

Los jaimistas tratan, aprovechándose de estas corrientes, de formar candidatura con los regionalistas.

Los nombres que han acordado presentar en las elecciones los elementos políticos de la izquierda son los siguientes: Rovira, Vinyals, D'Oliwer, Pi y Suñer y Marcelino Domingo.

REGRESA VENTOSA

Barcelona.—Regresó de Bruselas el ex-diputado regionalista señor Ventosa. A su llegada a Barcelona le recibieron muchos amigos.

EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA SE REANUDAN LAS CLASES

Barcelona.—Esta mañana se han reanudado las clases en todas las Facultades de la Universidad.

FESTIVANDO LA LIBERTAD DE LOS DETENIDOS

Lorca.—Se celebró un vino de honor para festejar la libertad de los presos gubernativos, José García Bayona y Juan Casado.

Se brindó por la Constitución y por la libertad.

Acordó pedir autorización para llevar a cabo una manifestación en la que se pedirá a los poderes públicos que se realice una revisión de la actuación municipal desde el año 1923 en que subió la Dictadura, exigiendo la más estricta responsabilidad por todos los atropellos cometidos en el repartimiento.

NUEVO JEFE DE CENSURA

Madrid.—Ha sido nombrado jefe de la censura de Madrid, en sustitución de don Celedonio de la Iglesia, el teniente coronel de Esta Mayor, D. Julián Hernández Quintero.

LOS COLEGIOS DE ABOGADOS

La "Gaceta" de hoy publica un decreto restableciendo a los letrados reglamentarios de los Colegios de Abogados y Procuradores y ordenando que se proceda in-

mediatamente a la provisión de cargos en donde no hubieran sido elegidas las juntas reglamentariamente.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—"L'Echo", de París, habla de la crisis política española y dice que reina en este país absoluta tranquilidad, lo cual revela el buen sentido político de los españoles.

Añade que ante un acontecimiento como el que acaba de ocurrir en España pudo originarse en ésta un grave conflicto surgiendo nueva Dictadura.

El pueblo español—agrega—supo dominar tan difícil situación y ello es un bello ejemplo digno de registrarse.

"Le Petit Parisien" dice que la situación de España merece una gran atención en el extranjero.

"Le Matin" pregunta si el general Berenguer será ejecutor, testamentario del Sr. Primo de Rivera y juzga que el nuevo Gobierno representa un efectivo e indudable valor moral en la política española.

Unas declaraciones de Unamuno

SOBRE EL FIN DE LA DICTADURA

Paris.—El diario "L'Ouvre" publica una entrevista de uno de sus redactores con D. Miguel Unamuno.

Este dice que sin duda alguna la formación del actual Gobierno español es la única salida posible ante la resistencia de los partidos políticos que se traduce en la negativa de sus jefes a colaborar en un Gobierno que no es expresión nacional.

Creo que podrán celebrarse elecciones con relativa libertad. Como resultado de ellas prevé un gran movimiento hacia la izquierda.

Preguntado si volverá pronto a España, dijo:

PALABRAS DE GRATITUD

El diario de a bordo de "La Korrigan"

Al caer la tarde de un día del mes de Septiembre, de uno de esos días que dieron fama a La Coruña como ciudad ideal para verano, un yate blanco atracaba al espigón Oeste de la Dársena. En su popa y en letras doradas tenía un nombre "La Korrigan".

Un grupo numeroso de gente, contempla curioso las faenas de amarrar, comentan y admiran el orden y la pulcritud de cuanto hay sobre cubierta. Todo hace presumir que a bordo hay una mujer.

A la puesta del sol lentamente se arrian las banderas en el Real Club Náutico. Al mismo tiempo "La Korrigan" arría la suya, que es la francesa.

Cuatro días después, este yate abandona las tranquilas aguas de nuestra bahía.

Han transcurrido cinco meses y ya casi ninguno recuerda el yate francés, pero he aquí que el recuerdo se aviva al leer la revista marítima francesa "Le Yacht" y encontrar el diario de a bordo de "La Korrigan" que dice:

7 de Septiembre 1929.—A las seis y media de la tarde tomamos a bordo al práctico de La Coruña, y a las siete y cuarto anelamos en el puerto, amarrando al muelle frente al Club Náutico.

El edificio del Club Náutico, inaugurado el 14 de Julio último, está construido en la parte Norte del puerto de La Coruña hacia su parte más abrigada. Los más pequeños yates pueden amarrar a su lado sin ningún temor; y los propietarios de ellos pueden estar seguros de encontrar la acogida más simpática y cordial que es posible hallar en un puerto extranjero.

Apenas nuestra plancha fué puesta a tierra, uno de los miembros del Club y el conserje vinieron a bordo a darnos la bienvenida, invitándonos a una pequeña fiesta que celebraban aquella tarde.

Para gentes mundanas la ocasión era maravillosa ya que nos permitía relacionarnos inmediatamente con la mejor sociedad de La Coruña, pero nosotros tenemos el gran defecto de ser excesivamente misántropos y detestamos el mundo. Rehusamos cortésmente la invitación alegando las molestias de una larga travesía. Pese a esto, dos miembros del Club vinieron luego a ofrecernos sus servicios y sus coches, para acompañarnos a la mañana siguiente en nuestra visita a la ciudad. Esta oferta fué hecha tan cordialmente que hemos terminado aceptando la del señor Pérez Muñoz, agregado de embajada y comodoro del Club.

La Coruña 8 de Septiembre.—Tornamos la violenta durante la noche y lluvia torrencial por momentos. Tiempo cubierto y lluvia por la mañana. Estamos un poco inquietos por el paso de la tarde. Afortunadamente el tiempo mejora y salvo algunos nubarrones luce el sol después de las once de la mañana.

El señor Pérez Muñoz viene a buscarnos en su auto, y salimos a las 2 de la tarde para Santiago. Esta ciudad está a 64 kilómetros de La Coruña y el viaje se efectúa por carreteras de montaña bastante sinuosas.

Santiago es el más antiguo santuario español, y su nombre fué usado antiguamente como grito de guerra.

Se trata de una ciudad muy antigua que conserva su sello típico.

La Catedral, del siglo XII, es una verdadera maravilla de riqueza y arquitectura.

Desgraciadamente para ellos, todos los visitantes no tienen la suerte de encontrar una guía como el nuestro; es una suerte absolutamente única. El señor Pérez Muñoz, que a sus cualidades de caballero las dio de ser un verdadero sabio y un perfecto erudito, conoce la historia de cada una de las estatuas y de cada una de las piedras de la Catedral, y estamos seguros de que cada cosa de granito que pavimentan las calles y plazas de la vieja ciudad.

Conoce además Francia y el idioma francés tan bien como su país y su lengua materna y nos hace una perfecta descripción de todo lo que admiramos de una manera tan singular que nos agrada extraordinariamente.

—Creo que se podrá volver. Habrá monarquía, pero se podrá continuar la lucha. La caída de Primo es el comienzo del fin de todas las dictaduras.

En La Coruña

DIMITEN LA DIPUTACION Y EL AYUNTAMIENTO

Aun cuando al ser nombrado el nuevo Gobierno el vicepresidente de la Diputación provincial don Manuel Barja, en ausencia del presidente don Emilio Romay, puso los cargos de los diputados a disposición del gobernador civil, al regresar el señor Romay de Madrid ratificó esta dimisión en nombre propio y en el de todos sus compañeros.

Ayer también hicieron renuncia de sus cargos el alcalde don José Vifões Gilmet y los concejales que constituyen la corporación municipal coruñesa.

Como hasta ahora nada se ha resuelto por el Gobierno sobre el particular, todos los dimitidos continuarán al frente de sus cargos, despachando ambas corporaciones los asuntos de trámite.

Más dimisiones

(POR TELEFONO)

LA DIPUTACION LUCENSE

Lugo 3 (18'45 h.)

Después de la sesión que celebró hoy la Comisión provincial, la Diputación puso los cargos de los diputados a disposición del Gobierno, comunicándolo así al gobernador civil.—El Corresponsal.

En 4.ª plana:

Amplia información deportiva

PALABRAS DE GRATITUD

El diario de a bordo de "La Korrigan"

Harian falta dos o tres días por lo menos para visitar todo lo que encierra esta maravillosa ciudad y nosotros desgraciadamente solo podemos dedicarle medio día.

No podemos ver más que la Catedral y regresamos a las 7 de la tarde sin haber podido admirar el resto.

Entramos a bordo a las nueve de la noche.

La Coruña 9 de Septiembre.—El señor Pérez Muñoz, nuestro maravilloso guía, no tiene libre el día de hoy, y aun cuando lo tuviera, nosotros no podíamos abusar de su amabilidad y pedirle que nos siguiera acompañando, aun cuando esto nos agradaría en extremo.

Salimos solos a pie por la mañana, para ver algunas de las principales calles de la ciudad. Vamos al Consulado, haciendo la visita de cortesía que tenemos costumbre de hacer en los grandes puertos donde se encuentra un consúl de carrera.

Por la tarde, alquilamos un auto para ver algo de los alrededores de la ciudad misma. Al salir de a bordo visitamos las dos iglesias más antiguas de La Coruña. El convento de Santa Bárbara no está abierto a la hora en que llegamos. Parece que es muy curioso pero como cobija una comunidad de religiosas encalstradas no es siempre fácil entrar en él.

Vamos enseguida a la Torre de Hércules, subiendo a su cima, en donde encontramos un guardián que habla muy correctamente el francés.

Esta inmensa torre que sirve actualmente de faro, está considerada como obra de los fenicios o cartagineses pero en realidad es de la época romana.

Está muy bien conservada y se sube a ella muy fácilmente, desde su cima se divisa un hermosísimo panorama.

Volvemos a bordo a las seis y media para recibir la visita del consúl de Francia que viene a visitar "La Korrigan" acompañado de su esposa e hijos.

Después de la cena a la que hemos invitado al señor Pérez Muñoz, vamos a visitar el Club Náutico.

La Coruña 10 de Septiembre.—El práctico viene a bordo y aparejamos a la una y media de la tarde.

El presidente del Club llega en el preciso momento que evolucionamos delante del edificio de la Sociedad y la salida de los de los dejes. El señor Pérez Muñoz llega a tiempo de saltar en una embarcación y venir a bordo para decirnos amablemente adios. Desembarca a las dos de la tarde al mismo tiempo que el práctico.

Ya en franquía, encontramos una buena brisa del N. N. W.; y mar muy buena. Izamos las velas y con la ayuda de los motores hacemos de 9 a 10 nudos por hora.

A las dos y media de la tarde estamos a media milla al Norte de la Torre de Hércules con rumbo a Vigo.

★ ★

Hemos leído todo el diario de a bordo más en él no hemos encontrado nada que se le parezca ni aproximado a lo que de nosotros dicen. De ningún puerto guardan tan grato recuerdo como el nuestro.

Estos por ellos no son pura fórmula, no tienen por serio. Obedecen a un noble sentimiento de gratitud y ello es todo. Son fiel reflejo de la conducta seguida por la Junta directiva del Real Club Náutico desde que éste inauguró su edificio social.

Si antes el nombre de La Coruña era conocido en el extranjero, hoy lo es mucho más y a él va asociado y muy estrechamente ligado el nombre del Real Club Náutico. No es posible hablar del Club Náutico sin hablar de La Coruña, como no se puede hablar de ésta sin citar el Náutico.

De cuantos yates han pasado por nuestro puerto ni uno tan solo dejó de ser atendido. Sus propietarios han encontrado en el Club Náutico un lugar acogedor, todos, sin distinción, realizando su amabilidad, directivos y socios procuran rodear al forastero de toda clase de atenciones; estas atenciones fueron pro-

digadas con un tacto tan útil y tan fino, que no hay más recurso que aceptarlas.

La revista marítima francesa "Le Yacht" la leen los aficionados del mundo entero. Hoy en el Yacht Club de Francia se nos tiene en gran estima. Saben todos sus afiliados que en La Coruña tienen la más franca y leal acogida y esto para nosotros es ya bastante. No todos pueden decir lo mismo.

COMENTARIOS

Hacia un balance

Una revista técnica se ocupa en su último número del final de la Dictadura y se abstiene de comentarla políticamente, dada su índole exclusivamente profesional, pero estudia superficialmente la situación difícil de la Hacienda española, encauzada por normas peligrosísimas después de una gestión económico-financiera muy poco afortunada.

Califica de aterrador el aumento de los gastos públicos y se pronuncia en contra del intervencionismo del Estado en todas las fuentes creadoras de riqueza, que ha llegado a límites desconocidos hasta ahora y que invade la esfera de las actividades personales.

La política seguida ha traído como consecuencia un acrecentamiento enorme de la Deuda pública. Para disfrazar el gasto se han creado organismos diversos que tienen vida autónoma y emiten Deuda con el aval del Estado para realizar atenciones que solo a éste competen y, por último se ha llegado a la creación de Deuda flotante de una manera embozada mediante el procedimiento de no satisfacer cantidades debidas a contratistas de obras y servicios públicos, abonándose intereses de demora.

Resultado de estas anomalías es la situación caótica en que se halla la Hacienda pública. Es de todo punto imposible deducir su verdadero estado. La labor que ha de hacerse para llegar a una clasificación exacta de los compromisos que gravitan sobre la Hacienda española, es tarea que requiere impropio esfuerzo. Será necesario una completa aclaración de aquellos que no figuran en el Presupuesto y constituyen sin embargo una cuantiosa carga para el erario público, como los que afectan a la importación de trigo, a la Caja de la Pequeña Propiedad para la construcción de casas baratas, a las Confederaciones hidrográficas, a la Caja ferroviaria, al Patronato del turismo y tantos otros organismos cuyos medios de vida están tan íntimamente confundidos en los presentes momentos con las obligaciones generales del Estado.

Consta que esta enumeración no envuelve en manera alguna la menor objeción contra la institución de estos organismos, sino contra su funcionamiento económico indebidamente mixtificado con los intereses de carácter legislativo.

Otros muchos problemas habrán de abordarse con mano firme en la Hacienda. Una reducción en los gastos públicos y una sana orientación en el difícil tema del cambio extranjero, son complemento de la labor que dejamos indicada, antes que nuestro presupuesto de gastos e ingresos llegue a ser una cuenta de partidas comprensibles por la opinión, que en el estado actual no tiene medios de orientación suficientemente veraces.

UNA JUSTA RECOMPENSA

Don Juan de Ciorroga

Entre las conclusiones votadas en la sesión de clausura del XII Congreso Nacional de Arquitectos, celebrada en La Coruña a fines de Agosto del año 1928, figuraba la de solicitar del Gobierno que se concediese la medalla del Trabajo al decano de los arquitectos españoles don Juan de Ciorroga y de la Basilla, nuestro querido amigo y convecino.

El exministro señor Azaña, reconociendo la justicia de la petición, no ha querido abandonar la cartera sin acceder a la demanda de los arquitectos y en la "Gaceta" del día 2 del actual aparece un decreto otorgando al venerable técnico la medalla del Trabajo, de plata, de primera categoría.

Pocas recompensas habrán podido otorgarse con tanta justicia como ésta y aun cuando con ella en este caso igualmente se honran la orden y el señor Ciorroga, felicitamos de la mayor cariño al ilustre decano de los arquitectos de la nación.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid

MEDICINA GENERAL

especialista en enfermedades del aparato digestivo, nefrítico y secreciones internas

Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. -- Real, 32-2.º

EN CAMARIÑAS

Un hambre arrebatado por las olas

Comunican de Camariñas que el día primero del corriente se hallaban en el puerto llamado Fumadera, cerca de Cabo Vilano, varios vecinos de aquellos contornos recogiendo carbón y maderas que procedían de un barco allí naufragado arrojaba el mar a la playa.

Entre los dedicados a esta tarea figuraban Vicente Castañeras Miralón, de 62 años y su sobrina Andelina Rojo Castañeras y aunque el mar rompía mucho allí no se presume que pudiera suceder ninguna desgracia.

De pronto, una enorme ola batió en la playa y envió a Vicente, que fué internado en el mar sin que se pudiera prestarle auxilio. El pobre hombre desapareció en seguida y no se le volvió a ver.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antón Benavent Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Fuñe, (esquina a la Plaza de Orense)

Un suicidio

A las siete de la tarde, de ayer se recibió en el Juzgado de instrucción aviso de que en la casa número 34 de Monelos se había suicidado un hombre.

Poco después se constituyó el Juzgado de guardia en la casa de referencia y en el piso bajo izquierda de la misma halló sobre una cama el cadáver del inquilino Antonio Sánchez Fraga, de 36 años de edad, casado con Generosa Vilarino Vidal.

Antonio era patrón de los barcos-algibe y no se sabe que pudiera tener motivo alguno para privarse de la vida.

De su matrimonio con Generosa Vilarino dejó tres hijos, de cinco y dos años y siete meses de edad.

Para suicidarse aprovechó un momento en que su esposa había salido a la fuente. Mandó a los dos hijos mayores que fueran a jugar a la calle y se disparó en la sien derecha un tiro de pistola que le ocasionó la muerte instantánea.

Cuando su mujer regresó de la fuente poco después, lo encontró ya sin vida y

La Constructora Guipuzcoana (Pasajes de San Pedro)

Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»

Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas

La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.

DE SOCIEDAD

Por la señora de Noya y Silva, y para su hijo D. Francisco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Marija Castro Caruncho, hija del teniente coronel de caballería don Miguel Castro Miño.

Entre los novios, a los cuales, así como a sus familias, enviamos nuestra enhorabuena, se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve y el nuevo matrimonio fijará su residencia en la Habana.

También ha sido pedida la mano de la bella señorita María Rosa Pardo Molel, hija del concejal y comerciante de esta plaza don Victor Pardo Saavedra, para el joven e inteligente oficial de Telegrafos don Arsenio Guerrero Risueño.

Hicieron la petición el cajero de la sucursal del Banco de España don Serafín Zato y su señora, Tíos del novio.

Los futuros esposos están recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

Anleayer se celebró en el "Club Náutico" la fiesta de todos los domingos.

Estuvo, como de costumbre, muy concurrida y animada.

Las bellas y distinguidas señoritas que a ella asistieron bailaron sin descanso hasta pasadas las diez de la noche.

Hállase muy mejorado del accidente sufrido hace un mes y que le obligó a guardar cama, el banquero don Fernando Obaniza y Alonso.

SENSACION

Casará el saldo de retales que el próximo viernes día 7 pondrá a la venta "La Espuma". Géneros blancos, tapicería, damascos, mantelerías, toallas.

Unico día de venta

Sección Religiosa

Santos de Góib.—Andrés Corsino, José de Leonisa, Gilbert e Isidoro.

Idem de mañana.—Agueda, Calamanda y Albino.

UNA JUSTA RECOMPENSA

Don Juan de Ciorroga

Entre las conclusiones votadas en la sesión de clausura del XII Congreso Nacional de Arquitectos, celebrada en La Coruña a fines de Agosto del año 1928, figuraba la de solicitar del Gobierno que se concediese la medalla del Trabajo al decano de los arquitectos españoles don Juan de Ciorroga y de la Basilla, nuestro querido amigo y convecino.

El exministro señor Azaña, reconociendo la justicia de la petición, no ha querido abandonar la cartera sin acceder a la demanda de los arquitectos y en la "Gaceta" del día 2 del actual aparece un decreto otorgando al venerable técnico la medalla del Trabajo, de plata, de primera categoría.

Pocas recompensas habrán podido otorgarse con tanta justicia como ésta y aun cuando con ella en este caso igualmente se honran la orden y el señor Ciorroga, felicitamos de la mayor cariño al ilustre decano de los arquitectos de la nación.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid

MEDICINA GENERAL

especialista en enfermedades del aparato digestivo, nefrítico y secreciones internas

Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. -- Real, 32-2.º

EN CAMARIÑAS

Un hambre arrebatado por las olas

Comunican de Camariñas que el día primero del corriente se hallaban en el puerto llamado Fumadera, cerca de Cabo Vilano, varios vecinos de aquellos contornos recogiendo carbón y maderas que procedían de un barco allí naufragado arrojaba el mar a la playa.

Entre los dedicados a esta tarea figuraban Vicente Castañeras Miralón, de 62 años y su sobrina Andelina Rojo Castañeras y aunque el mar rompía mucho allí no se presume que pudiera suceder ninguna desgracia.

De pronto, una enorme ola batió en la playa y envió a Vicente, que fué internado en el mar sin que se pudiera prestarle auxilio. El pobre hombre desapareció en seguida y no se le volvió a ver.

puede suponerse la triste escena que allí se desarrolló.

Al cadáver se le practicará hoy la autopsia en el Cementerio.

Editorial Gallega-S. A.

Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad para asistir a la Junta general ordinaria del corriente año, que se celebrará el día 16 del mes de Febrero, a las once y media de la mañana, en el domicilio social, Plaza de María Pita, números 7 y 8 de esta ciudad, con objeto de examinar y aprobar, si procede, el balance, las cuentas, la Memoria y los actos de administración del ejercicio que terminó en 31 de Diciembre último.

LA CORUÑA, 31 de Enero de 1930

P. A. del Consejo de Administración

Dámaso Calvo

VIAJEROS

Regresaron: De su viaje por España, el presidente del Colegio Médico don Antonio Rodríguez Rouco; de París, don Francisco R. Luard, y de Madrid y de Barcelona, el Dr. D. Esteban Padilla con su señora.

Regresó de Caldas de Reyes el diputado provincial y presidente de la "Reunión de Artesanos", don José Búa Garou.

De las Islas Canarias, el general de Estado Mayor, don Vicente Valderrama con su señora.

Salieron para Madrid don Nicolás Arias, don Benito Blanco Rajoy, don Francisco Vizoso y don José Longueira.

Para Lugo, don Julio Núñez.

Para París, el joven don Antonio Rodríguez Zapata.

Con su esposa, salió ayer para Madrid, el gobernador civil don Rafael Muñoz Garde.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

UN

DEPORTES

EL «DEPORTIVO» PIERDE EN OVIEDO POR 2-1

España no irá a Montevideo

Fútbol

La primera división

EN MADRID.—ATHLETIC DE BILBAO, 3—MADRID, 2.

Lucharon en la Corte el Athletic de Bilbao y el Real Madrid.

En el primer tiempo Lazcano hizo de cabeza el primer tanto para el Madrid. Inmediatamente empató Gorostiza en una de sus velocísimas escapadas, pues Prats le dejó suelto por completo.

De nuevo Gorostiza vuelve a marcar, el Athletic remacha la victoria por medio de Umanzin, que obtiene el tercero.

El Madrid logró otro segundo tanto por obra del extremo Otero.

De los bilbaínos el mejor Gorostiza.

Los madrileños se mostraron muy indisciplinados.

EN SAN SEBASTIAN.—BARCELONA, 2—REAL SOCIEDAD, 1.

En el campo de Atocha jugaron estos dos equipos.

Como es sabido, el Barcelona dió una temporada de descanso a sus viejos ases, por lo cual se presentó sin éstos.

Los elementos jóvenes, como Goiburú y Arocha, hicieron un gran encuentro.

El primer tanto lo marcó Ayestarán para la Real Sociedad.

Después Goiburú marcó dos seguidos.

Y así terminó el encuentro, pese a que aun hubo un nuevo tanto para los donostiaras, pero fue anulado.

EN BARCELONA.—EUROPA, 2—ATHLETIC DE MADRID, 0.

En el campo del Europa jugó éste con los atléticos de Madrid, que hicieron un delectable partido, pese a alinearse en sus filas los elementos canarios recién importados del archipiélago.

El Europa marcó sus dos tantos en la primera parte. Uno fue obra de Loyola y el otro de Girón.

EN SANTANDER, 0.

En la ciudad condal también jugaron estos dos equipos.

Los tres tantos del Español se debieron, dos a Ventolrá—que fue el mejor de los ventolrá—y uno a Alamo.

Uno y otro equipo jugaron mal. Sólo se salva de las censuras el extremo Ventolrá.

EN BILBAO.—ARENAS, 7—REAL UNION, 2.

En Bañados se vieron el equipo de Cancho y el Irún. Venió el primero por 7 a 2, después de un instante dominio.

Los dos tantos del Irún los marcó Requejo.

El Irún se acusa en baja forma, principalmente por la presencia de elementos gastados, como Gamborena y Bené.

La segunda división

EN OVIEDO.—OVIEDO, 2—DEPORTIVO, 1.

Ante numerosa concurrencia, contendieron en esta ciudad en el terreno de Teatín, el once titular y el Deportivo, de La Coruña.

El tiempo fue erudo y el campo se hallaba suficientemente enlucado para facilitar el juego.

Escritura árbitra y los equipos se formaron así:

Deportivo: Isidro, Otero, Alejandro, Aparza, Fuentes, Fariña, Torres, Triana, Peña, Hilario y Rubio.

Oviedo: Oscar, Galichi, Trecha, Justo, Adón, Angel, Tamargo, Barril, Urrutia, Fidal y Fernández.

Elige contra el Oviedo y saca el Deportivo contra viento bastante fuerte.

Desde los primeros minutos, los coruñeses se empinan a fondo y llevan dos ataques seguidos sobre la meta de Oscar, que presionan. Así, al minuto justo de juego, Hilario cruzó un pase a Triana y éste empalmo sobre la marcha consiguiendo el primer tanto de la tarde, que produce general desconcierto.

El público se manifiesta colosalmente por los suyos que al fin reaccionan, obligando a Otero y a Alejandro a una defensa cerrada, en la que el veterano deportivista se luce grandemente.

El juego se nivela unos minutos y al fin Tamargo se escapa velozmente y manda un centro templado que Barril lleva de un cabezazo al fondo de la red deportivista que Isidro pueda detener el esférico.

Hay quienes opinan que el tanto fue conseguido en franco offside, pero el árbitro, justamente al parecer, lo concede en medio de una salva de aplausos.

Reaccionan los deportivistas y se manifiestan firmes, los ovenses, no aguantando dominio para ninguno de los bandos. No obstante, los deportivistas consiguen hacer llegar a Oscar dos tiros magníficos de Hilario y uno de Egoia

que apró el bloc con gran seguridad siendo ovacionado.

Cuando faltaban diez minutos escasamente para terminarse el partido, Polón manda un tiro sin preparación que Isidro bloca arrojándose innecesariamente al suelo para dar dos vueltas, también innecesarias; y cuando tenía el esférico en las manos, Barril le ataca y se lo lleva sin pena ni gloria al fondo de la red en medio del más grande desaliento de sus compañeros.

Una jugada de escasa importancia, pues los ovenses se retiraron, aprovechando los pocos minutos que quedaban a una prudente defensa y los deportivistas no salieron de su confusión, y se terminó la primera parte.

La segunda parte se caracterizó por un ataque constante y enérgico de los ovenses, y una defensa cerrada de los coruñeses, cuyas líneas media y defensiva actuaron con gran seguridad, si bien Fuentes mostrase, lamentablemente descontentado.

Otero y Alejandro, con Isidro, llevaron el peso de los cuarenta y cinco minutos, en los que ambos equipos rivalizaron en hacer lo mal ante la portería contraria. Bueno fue que, en este aspecto al menos, los ovenses no les fueron a la zaga a los herculinos.

Y se terminó el partido con 2-1 a favor de los del Oviedo.

ALGUNAS IMPRESIONES

Por viajeros llegados de Oviedo ayer, sabemos que el Deportivo hizo, en términos generales, un buen partido por líneas; pero no apuntaron algunos detalles curiosos.

En primer lugar, se dió la circunstancia de que Otero, se negaba a jugar en Teatín, no por miedo a las consecuencias de sus intervenciones, sino por el estado de enlucamiento en que se hallaba el campo. Al fin, a ruego de los aficionados aludidos, accedió a alinearse e hizo, como todas las referencias demuestran, un excelente partido.

Egoia se mostró soberanamente torpe en los remates y perdió una inmejorable ocasión de marcar el segundo empate por tirar de frente y sin preparación, al estómago de Oscar, un tiro a cambio de un pase de Hilario, que no tenía desperdicio.

Después, por disposición superior, Egoia cambió con Torres de puesto y allí se evidenció la ligereza peculiar con que se hacen estas cosas. El error fue rectificado después, pero los minutos perdidos no pudieron recuperarse, como es siempre de rigor.

Fuentes dió una sensación escásisima, según dicen también las referencias que tenemos. No mostró más característica que la que le conocemos, y fue poco práctico, esperando más el pase para cortarlo que buscando el choque con quien llevaba el esférico.

Isidro tuvo buenas intervenciones. En cambio, por contraste, y como siempre le ocurre, dejó llegar a la red un balón que a ningún portero mediano le hubiese pasado. Insistimos en que Isidro está bajo de forma en cuanto al bloque, que era en otro tiempo su más acusada nota de mérito.

Otero, como ya dijimos, realizó una labor espléndida en ambos tiempos, pese al campo enlucado. Desde luego, los ovenses hicieron casi siempre el juego por el ala izquierda presionando constantemente al veterano deportivista. Alejandro tuvo poco que hacer por esta causa.

Insistimos en que, en conjunto, el Deportivo hizo uno de sus mejores partidos y que debió ganar por uno o dos tantos de ventaja.

Los ovenses no estuvieron a altura superior, desde luego, aunque tuvieron mejores ocasiones por la momentánea indolencia de Isidro.

VALENCIA, 2-BETIS, 1

Valencia.—Jugaron el titular de esta ciudad y el Betis, de Sevilla.

El partido fue llevado por los valencianos con gran entusiasmo, resistiéndose bravamente las huestes forasteras.

Un centro de Manolín le recogió Herrera e hizo el primer tanto para el Betis.

Poco después un mal despeje de Picolin lo aprovechó Costa, para establecer el empate, y cuando faltaban pocos minutos para que se terminase el encuentro, el mismo Costa hizo el segundo y el de la victoria, que fue acogido con el entusiasmo consiguiente.

IBERIA, 2-MURCIA, 0

Zaragoza.—Jugaron el Iberia, de esta ciudad, y el Murcia.

Los dos equipos pusieron tanto empeño por vencer en la primera parte, que ésta terminó con empate a cero.

Pero en la segunda, coincidiendo con cambios habidos en el Iberia y la retirada del extremo derecho murciano, Julio, cambió la decoración y los zaragozanos consiguieron imponerse y marcar dos excelentes, tantos que les dieron la victoria. Epelde fue el autor material de los goles.

ALAVES, 3-SPORTING DE GIJÓN, 1

Vitoria.—Ante gran concurrencia, jugaron el Deportivo Alavés y el Sporting de Gijón.

Los alaveses se impusieron a sus contrarios, a los que dominaron, si bien no aprovechando tanto como debieron.

Olivares marcó tres tantos para el vencedor y uno el Sporting por Areadio.

SEVILLA, 6-CULTURAL, 1

Sevilla.—Jugaron el titular de esta ciudad y la Cultural Leonesa.

Los sevillanos se impusieron netamente a sus contrarios, que no acertaron una jugada a partir del primer cuarto de hora.

Los tantos del vencedor los hicieron Carreño, Benítez, Brand y Campanal.

El único tanto de los leoneses fue obra de Vázquez.

EL RACING PIERDE EN GIJÓN

Gijón.—Jugaron el Racing, del Ferrol y el Gijón en partido eliminatorio de la tercera división.

Los departamentales hicieron un buen partido, pero no perdieron por mayor eficacia en los remates de sus rivales.

Los gijoneses hicieron dos tantos y uno los ferrolanos.

OTROS PARTIDOS

Sestao, 2-Baracaldo, 2.

Gimnástica, 5-Real Valladolid, 1.

Patria, 6-Unión Sporting, 1.

Levante, 2-Saguntino, 1.

Gimnástico, 3-Bursajol, 0.

Imperial, 0-Cartagena, 0.

Elche, 3-Hércules, 0.

Aurora, 8-Esperanza, 0.

EL CAMPEONATO GALLEGO DE LA SERIE B

En Betanzos, el titular succumbió ante el Compostela por 5-0.

En Cangas, el Alondras venció al Ciosvin por 3-0.

Y en Moaña, impensadamente y después de un excelente partido, el titular derrotó al Alfonso XIII, de Pontevedra por 3-2.

PARTIDO AMISTOSO

Vigo.—El Español venció a una componente del Unión Sporting por 3-0.

EL TORNEO DE LA FEDERACION LOCAL

En este torneo, hubo los siguientes resultados:

El Galicia triunfó sobre el Retis por tres a cero.

Y el Hércules venció al Fabril por tres a dos.

SE DICE.....

Que Pato González, el actual entrenador del Deportivo y Otero, dejarán al equipo blanquiazul para entregarse al comercio.

Que para ello alquilarán el local que hasta ha poco vino ocupando el H. Regina, y que se las prometen muy felices, al parecer con razón.

Que Gila está a llegar de un momento a otro para hacerse cargo del equipo físico de los jugadores.

Que a Pato González le sustituirá una comisión de fútbol, cuyos elementos integrantes se desconocen.

Y que el domingo, con motivo de la venta del Deportivo Alavés, ofreciéndose el panorama de que la lucha esencial en este grupo radica en el vehemente deseo de alejarse de la "coita".

En cuanto al Deportivo, debe de ganar un partido fuera de casa para quedar fuera de peligro, lo que no vemos claro. Sin embargo, no creemos difícil que el once coruñés triunfe en Merca, por ejemplo, en donde se concentran todas las miradas de los enterados para reunir los puntos necesarios.

UNA EXTENSA NOTA OFICIOSA

Madrid.—La Federación Nacional de Fútbol ha facilitado una extensa nota como consecuencia de su reunión del sábado último.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de designar el día 3 de Marzo para el sorteo correspondiente al campeonato nacional.

Igualmente, se acordó desestimar las protestas presentadas a raíz de los partidos Real Sociedad-Arenas, Athletic de Madrid-Real Sociedad, y Real Sociedad-Unión de Irún, en cuanto afectan al juego empleado por los equipos, pero en cambio se amonesta al árbitro de esos encuentros, señor Ledesma, por las repelidas quejas que de él se han recibido en la Nacional.

Se acordó también felicitar al árbitro Escarlin por su brillante actuación en el partido internacional Portugal-Checoslovaquia.

El acuerdo más importante de los adoptados por la Nacional es el de no concurrir al campeonato mundial de fútbol que se celebrará en Montevideo.

Este acuerdo se debe a diversas razones, que en su día se expondrán a los representantes del Uruguay.

EL BOXING CLUB

Anteayer, domingo, se reunieron los dirigentes del "Coruña Boxing Club" para tratar asuntos de interés de aquella sociedad.

Los reunidos acordaron nombrar socios honorarios a varios significados convencidos, y desestimar la proposición del dueño de un bar establecido en la calle de los Olmos que les ofrecía una parte de su local para dedicarlo al "Boxing Club".

Por último, después de nombrar diversas comisiones para que busquen sin descanso un sitio apropiado para instalar la sociedad, tomaron el acuerdo preventivo de advertir a todos los aficionados que no se cobrarán las cuotas a quienes se inscriban en las listas en tanto no se haya terminado toda la instalación necesaria.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá, (esquina a Peligros).

Bolsas y Mercados

DIA 3 DE FEBRERO

Anterior	MADRID	Cerrado
	Papeles públicos	
73 95	Interior 4 1/2 %	73 80
00 00	Exterior 4 %	82 95
75 50	Amort. 4 % 1907	75 25
90 10	Id. 5 % 1917	83 50
92 00	Id. 5 % 1920	83 50
1 00 10	Id. 5 % 1926 a. Imp.	1 00 10
10 80	Id. 5 % 1927 a. Imp.	10 80
00 00	Id. 5 % 1928 a. Imp.	89 90
91 50	Id. 4 1/2 % 1928 a. Imp.	91 80
87 85	Id. 4 % 1928 a. Imp.	88 00
7 61	Id. 3 % 1928 a. Imp.	71 90
100 50	Id. 5 % 1929 a. Imp.	100 50
	Dda. Ferrov. 5 %	1 00 50
00 00	Id. 4 1/2 %	90 60
00 00	Ced. Bo. Hipot. 4 %	98 00
100 15	Id. Id. Id. 5 %	100 10
111 25	Id. Id. Id. 6 %	1 00 50
99 50	Id. Crédito Local 6 %	99 25
92 00	Id. Id. Id. 5 1/2 %	92 00
87 50	Id. Id. Id. 5 %	87 50

Acciones		
576	Banco de España	576 00
00 00	Id. Hipotecario	00 00
00 00	Id. Hispano-Americo	227 50
00 00	Id. E. Rio de la Plata	00 00
00 00	Id. E. de Crédito	435 00
00 00	Id. Id. Central	00 00
185 00	Cia. Arrendat. Tabacos	229 00
00 00	Cia. Arrendat. Petróleos	138 00
00 00	Cia. Española Petróleos	64 50
00 00	Sdad. Gral. Azucar (Prof.)	00 00
61 50	Id. Id. (Ord.)	00 00
00 00	F. C. Norte de España	556 00
00 00	F. C. M. Z. A.	525 00
00 00	Sdad. Duro-Pelguera	93 25
12 2	U. Esp. de Explosivos	1210
00 00	Metrop. A. XIII	130 00
00 00	Sdad. Madrid de Tranvias	00 00
135 40	Cia. Telefónica 7 1/2 (Prof.)	105 50
00 00	Id. Id. Id. (Ord.)	00 00
00 00	Unión y Fénix Español	4 00
00 00	U. Resinera Española	00 00
00 00	C. España Minas Rif.	61 00
00 00	Hidroeléctrica Española	2 40
621 00	Chade A. B. C.	637 00

Obligaciones		
00 00	Trasatlántica 5 1/2 1925	00 00
00 00	F. C. Tángor-Fez 6 %	00 00
00 00	Marruecos 5 %	99 50
00 00	Azucares 5 1/2 %	00 00
00 00	Peñarroya 6 %	00 00
00 00	Compañía Asturiana 6 %	00 00
00 00	Fábricas de Mieres 6 1/2 %	00 00

Bonos		
00 00	Constructora Naval 6 1/2 %	00 00
00 00	Azucares 6 %	00 00
93 00	Cia. Nitroca, Argent. 6 1/2 %	93 00

Cambios		
00 00	París	00 00
00 00	Londres	00 00
00 00	New York	00 00
00 00	Berlin	00 00
00 00	Bruselas	00 00
00 00	Roma	00 00
00 00	Suiza	00 00
00 00	Portugal	00 00
00 00	Argelina	00 00

BARCELONA		
552 50	F. C. N. Z. A.	553 50
52 00	F. C. M. Z. A.	52 00
3 40	F. C. Andaluces	815 00
00 00	F. C. Orens.	00 00
62 25	Banco Hispano Colonial	62 25
1776 00	Tabacos Filipinas	2255 00
215 50	Agua Barcelona	1 91 25
6 50	Chade A. B. C.	626 00
157 50	Explosivos	00 00
00 00	Idem, idem, (port.)	00 00
00 00	Minas del Rif	6 75 00
00 00	Tranvías Barcelona	00 00
62 25	Española Petróleos	62 25
00 00	Azucares Ordinarias	00 00

BILBAO		
235 00	Banco Bilbao	00 00
00 00	Banco Vizcaya	1865 00
1255 00	Sota y Aznar	1300 00
18 00	Altos Hornos	130 50
40 00	Resinas	41 00
12 50	Explosivos	00 00
00 00	C. Esp. Minas Rif (port.)	575 00
00 00	Idem, idem, (port.)	00 00
185 50	Cia. Petróleos (enajenables)	181 00

Oros		
86 54	Libras	86 25
145 00	Alfonso	144 00
145 00	Francos	144 00
7 51	Dollars oro	7 46
7 41	Dollars billetes	7 40

Facilitados por el Banco Pastor (POR TELEFONO) IMPRESION DEL DIA

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

SIERRA MORENA 20 Febrero

En tercera clase..... Ptas. 638'50

SIERRA CORDOBA 13 de Marzo

En tercera clase..... Ptas. 638'50

SIERRA VENTANA 3 de Abril

En tercera clase..... Ptas. 638'50

MADRID 11 de Abril

En tercera clase..... Ptas. 593'50

SIERRA MORENA 24 de Abril

En tercera clase..... Ptas. 638'50

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESE- TAS 35 POR CADA CAMA.

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera desde 2 66 según camarote.

El precio de la intermedia es el de Libras 31'10, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones, como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Peticion de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros envíen un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música va al